

第三就是事事感恩，懂得說「多謝！」生活所發生的一切可以說是在天主恩寵和祝福之下，明白這一點，即使要面對很艱巨的事情，我們的心裏仍可保持一份平安。

我們要持守「善」，要遠避「邪惡」；這是將臨期中一直強調的訊息，上主提醒我們要悔改、修直祂的道路，預備祂的再來。讓我們謹記以下三點：

第一：我們要為信仰作見證。

第二：我們要常常歡樂，不斷祈禱，事事感謝。

第三：「善」，我們要不斷實行；「惡」，我們要離棄！

12月17日 (星期日)	將臨期第三主日
	依撒意亞先知書 61:1-2,10-11 (詠)路加福音 1:46-48,49-50,53-54 得撒洛尼前書 5:16-24 若望福音 1:6-8,19-28

天國驛站 邂逅聖言 蔡惠民神父

一位年青神父回家探望媽媽，剛巧他的舅父也來到。原來舅父幾天前帶了雨傘出街，但忘記遺留在那裡，唯有到一些經常去的地方尋找一下。當他知道沒有遺留在神父的家，便帶點兒失望離開了。一個星期後的主日，天下著毛毛雨，神父如常在教堂裡主持彌撒。他按當天的讀經講解天主十誡時，發現他的舅父也在群眾中。神父心中稱奇，因為他的舅父雖是教友，但很少上聖堂。彌撒後，神父便問舅父有甚麼特別原因，舅父說：「你知道我最近遺失了一把雨傘，本想趁今天下雨，在聖堂門口混水摸魚，拿走別人一把替代。但是，聽了你剛才的講道，我放棄了這念頭。」神父很高興的問：「是否因為你聽了第七誡毋偷盜？」「不是，」舅父答說：「而是你說第六誡毋行邪淫時，我記起雨傘留在那裡！」

一般人接觸聖言，都會從聖言的形成背境開始。例如，當聽到先知依撒意亞說：「吾主上主的神臨到我身上，因為上主給我傅了油，派遣我向貧苦人傳報喜信，治療破碎的心靈，向俘虜宣告自由，釋放獄中的囚徒，宣佈上主恩慈的喜年。」(依 61:1-2)，我們便想起，這段經文是告訴戰敗被俘的以色列人，天主將要解救他們，讓他們重獲自由，回歸故土。事實上，這預言在公元前五世紀已經實現了。

歷史或神學的理解固然重要，不過，如果我們將這段聖言與自己的關係，局限在客觀的研究上，先知的預言只會變成一些歷史的文字，而不是生活的話語。據路加記載，耶穌也曾在會堂裡誦讀這段經文。當祂誦讀完畢，每人都期待祂的講解時，祂沒有像其他經師一樣釋經，只說了一句話：「你們剛才聽過的這段聖經，今天應驗了。」(路 4:21)就這樣，耶穌強調聖言是生命之言，它不單是為昔日的以色列人而

說的，也是為每個與它相遇的人而寫的。聖言每次的誦讀，都要在聽眾中間得到應驗。

如果天主沒有停止向那些貧窮的、心靈破碎的、身處囚牢的、喪失自由的繼續實現祂的拯救，那麼，誰是那些需要治療的、釋放的或安慰的呢？相信我們會想起社會上生活拮据的家庭、喪失自由的囚犯、或身心備受煎熬的長期患病者。今天再次聽到先知的預言，我們是否有同情週邊不幸人士的觸動？是否有投身具體愛德行動的熱火？

再深一層，天主的說話更要直透人心，指著我們自己而應驗。或許我們並未意識，自己也是預言中的窮人，除了物質生活的欠缺外，我們每人都有心靈的貧乏。這種貧乏與知識或財富的多寡並沒有直接關係，因為人縱使可以用錢去改變一切，但未必能改變一個人；人縱使可以用電郵或手提電話經常與朋友保持聯繫，但未必能除去內心的寂寞和孤獨感。人最深的貧乏，就是無力滿全去愛和被愛的需要。

同樣，我們也是預言中的俘虜和囚徒，經常自困於自製的偶像和死胡同中。一方面人努力透過具體行動或形式來實現自己的信念和價值，不過，通病是容易把兩者混淆，將形式等同價值。原本是表達上的不同，結果變成了信念上的相異。為堅持自己「信念」的正確，我們不惜自設籬笆，互扣帽子，使人與人之間分化與對立，團體與團體之間猜忌與疏離，彼此失去了一切交談的空間。

以這種心態邂逅本主日的讀經，就像舊約的以色列人，我們相信天主將會在萬民前產生正義和讚揚（依 61:11）；像昔日期待耶穌基督來臨的得撒洛尼人，我們不會熄滅聖神之火或輕視先知的話（得前 5:19-20）；像耶穌時代的司祭和肋未人，我們虛心接受洗者若翰所作的見證（若 1:26-27）。與人同在的天主，請開啟我們的心目，讓我們在自己的貧乏中聽到 的喜訊，在自己的束縛中經驗 的解救。

道亦有道

為信仰作証

閻德龍神父

任何一套電影，當主角未出場前，一定由一些配角先出現，藉以襯托主角的重要性。今日是將臨期第三主日，我們會看到一位重要人物——洗者若翰。

若望福音記載了司祭和肋未人四次詢問若翰他究竟是誰？讓我們也問問自己：除了工作、照顧家庭、善盡自己日常職務之外，作為基督徒，我們在生活中還需扮演著甚麼角色？

這角色是今日福音開始時已提及：每一個基督徒都要為耶穌基督作見證人。如果我們不清楚這角色，儘管由朝忙到晚，我們將不知道自己在做甚麼，更遑論為這光作証。

今日第二篇讀經給了我們三個指示：第一要常常歡樂。香港近來經濟不景，很多人比以前多了憂慮，少了笑容；但作為基督徒，我們要明白外邊的事情不足以主宰我們，我們的心境才直接影響我們。俗語說：「境由心做」，一個人心境開朗，抉擇也會明智些，做事也會有效率些。進入將臨期第三週，聖經告訴我們不要苦口苦臉，而要以喜樂的心迎接耶穌基督即將來臨的大節日。

第二就是不斷祈禱，祈禱是記起天主，願意常常與天主在一起。每天起床，我們感謝天主賜予我們生命，祈求祂賜予力量讓我們面對今天的挑戰。在一天生活中，不同的時間，我們若能抽一、兩分鐘舉心向上，跟上主接觸，我們將會與天主保持一份密切的關係。